

# 嘉兴打造社会治安防控“金钟罩”

## 为高质量发展建设共同富裕示范区的典范城市保驾护航

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 何蓉娜

在这个“金钟罩”的保护下,嘉兴刑事警情数同比前三年平均数下降36%、连续3年交通事故亡人数下降20%以上、电诈案件在去年下降7.9%的基础上再下降4.5%……

“嘉兴有着特殊的政治地位,我们对标‘重要窗口’的新定位和高质量发展建设共同富裕示范区典范城市的新目标,秉承‘社会化、法治化、智能化、专业化’社会治理要求,以数字化改革推进现代化警务建设,全力维护安全稳定的政治社会环境,为平安中国建设提供更多嘉兴经验。”副市长、公安局长叶忠华表示。

### 从“公安主推”到“党政主导” 确保“红色根脉”的源头坐标坚如磐石

早上7时30分,嘉兴南湖分局七一派出所的党员民警唐杰凡,已经乘快艇到达湖心岛的红船守护岗执勤,和值夜班的同事交接,准备迎接第一批游客。“一旦有突发状况,我们基本可以实现秒级响应。”

唐杰凡说出这话的底气,不仅来自于警力在一线的全域铺开,也来自于嘉兴社会治安防控体系在数字化改革浪潮中的不断升级、完善,更来自于嘉兴党委政府在背后主导提供的力量——

近年来,嘉兴市委、市政府专门成立社会治安防控体系建设“示范城市”创建工作专项组,下发《关于加强新时代嘉兴公安工作的实施意见》,同步纳入市域社会治理现代化“十四五”规划。

2021年,又将防控体系建设列为市域社会治理现代化重点攻坚项目,在人财物上给予最大支持,近三年累计投入建设资金61.7亿元。

依托完善的社会治安防控体系,嘉兴战胜了一个又一个挑战,克服了一个又一个困难,圆满完成了习近平总书记带领中共中央政治局常委集体瞻仰南湖红船、庆祝中国共产党成立100周年系列活动、连续7届世界互联网大会等重大安保任务。

不仅如此,在党政主导和推动下,事关老百姓生命财产安全的交通安全大会战、反诈全民战争,也都在机制、措施的“支撑”下,轰轰烈烈地打响——

嘉兴在全省率先发起反诈全民战争,制定出台“17条”刚性措施,开展网格化、沉浸式、分众化宣传,以众智反诈平台实现无感拦截、紧急阻断、快速止损,今年1—8月,全市止付止损3.4亿元,返还群众损失3370万元。

嘉兴还秉持“生命至上”理念,牢抓三年交通安全大会战,创新建立“四级”路长、“发一防十”等工作机制,强化“两客一危”的源头管理,开展路口标准化改造,推进“智慧出行”和交警数字警务室建设,道路交通事故亡人数呈“断崖式”下降,连续三年每年降幅均超上年20%以上。

一个个文件,一项项举措,夯实了嘉兴“金钟罩”最坚强的基石。社会治安防控体系建设,也得以在“党政主导”的政治优势下,作为一项全市工程,与经济社会发展一体谋划、一体布局、一体推进。

### 从“智安小区”到“智安全系” 将数字护城“一张网”越织越密

“你涉嫌驾驶证被吊销期间驾驶机动车,请即刻到交警部门接受处理!”8月底,嘉善县城某小区内,孙某正驾车行驶,他的行车影像触发了智安街道预警系

统,系统立即将信息推送给辖区交警部门。

这样悄无声息便能锁定违法行为的场景,对于嘉善乃至嘉兴的老百姓来说,早已见怪不怪。从2014年起,嘉善县率先创新开展“智安小区”建设,2017年起,“智安小区”在嘉兴全市推广,如今已实现“全域覆盖”,1159个“智安小区”实现了“零发案”。

安全又智慧的秘密,就藏在嘉兴城市大数据

据中心  
公 安

分中心

里。近  
年来,嘉兴公  
安深入推进“云上

公安、智慧警务”大数据应用。走进中心,只见一面墙上都被安上了智能屏,研判桌、控制台、指挥台等专业区块整齐划一,几十台计算机24小时不停歇地“刷刷”运转着,分析着上亿的大数据,织就起数字护城的“保护罩”。

这个“保护罩”并不是单薄的,它是无限交织的数据网格。就好像“智安小区”,这几年来已经发生“质变”,拓展出了“智安街道”“智安校园”“智安医院”“智安企业(园区)”等一系列和老百姓生活、学习、医疗相关的“智安”品牌,嘉兴全市已建成“智安单位”310家,单位发案数同比下降52%。

眼下,嘉兴正在步入长三角枢纽时代,交通如同动脉一般延伸扩展,推动城市不断向前。城际与市域交通的全面铺展,人口流动频繁,嘉禾大地的安全如何保障?一道又一道的“数字屏障”早已渗透到整个城市,用“大数据”贯穿起人、事、物的整个生命周期——

自2017年起,嘉兴在全省率先启动智慧检查站建设,在进城的主要道路建设了16个智慧检查站,对过往车辆实施“智能分类预警、智能核录安检、智能拦截封控”,检查效率较传统模式提升4倍以上;

流动人口也有了“码上服务”平台,群众可以网上自主申报,这一举措改变以往人员登记不及时、房东履职不积极等管理难题;

桐乡公安首创危险物品全程数字化监管并全市推广。烟花爆竹、管制刀具、瓶装燃气销售点等多种实名制场景,都运用了“智付码”技术,通过大数据实现自动分析预警。

在“前端感知——动态比对——大数据碰撞”下,嘉兴公安以数字化改革为契机,将数字护城的“保护罩”越织越密,可疑人员、车辆通通逃不掉大数据智能预警、自动推送。近三年,全市依托智能感知技术,抓获各类违法犯罪嫌疑人1059人,其中在逃人员186人。

### 从“一抹藏蓝”到“枫景无限” 用“联动融合”环环相扣平安富足

不久前,作为市域社会治理现代化先行市的嘉兴,又锚定了建设共同富裕示范区典范城市的目标。在前



端感知全面布控下,如何将“数据”发挥最大效能,实现“民富”与“民安”齐头并进?嘉兴走出了一条“联动融合”的路子——

8月31日早上,嘉兴特警张永浩穿戴好勤务装备后,拿起手中的警务通手机,打开嘉兴特警指挥作战平台App并登入自己的账号,领取了当天要执行的摩巡3组任务包,此后他选择好同行队友,输入车辆、执法记录仪、对讲机等装备编号,开始了巡逻任务。

一旦发生突发情况,嘉兴特警指挥中心不仅仅可以指挥张永浩,还能实时指挥全市116支PTU机动队,245组派出所巡防队,甚至于全市车站、繁华商业等重点部位的26个智慧联勤警务站。

除了那一抹“藏蓝”,在嘉兴街头,随处可见的“枫景”成为了数字护城“金钟罩”里最有烟火气的存在。

“我们从小就生长在红船旁,一直接受党的教育,更应该弘扬‘红船精神’,为平安南湖多作贡献。”南湖区益弘救援中心的理事长、老义警卫其明道出了义警们的心声。今年“七一”前夕,南湖景区日游客量超万人,“红船义警”每天顶着烈日,耐心地引导游客,协助南湖公安确保景区的安全。

基层治理的“最后一公里”也就此打通,嘉兴在人口倒挂乡镇和治安形势复杂、矛盾多发区域,建立基层治理联动工作站116个,开展问题联处、平安联创。一批以个人名字命名的调解工作室,在“听你”“懂你”中,切实把矛盾解决在萌芽状态、化解在基层。

在嘉兴,“枫桥经验”得到了深入实践和科学发展,当地培育发展平安类社会组织11个,组建群防群治队伍396支,创建出“红船义警”“乌镇管家”“秀洲红马甲”等一批在全省有影响力的群防群治品牌,参与人数达17万人。

嘉兴的社会治安防控体系在一场场安保大仗硬仗中接受着检验,同时以数字化为抓手,在探索中不断进行着全时空、全要素、全周期的迭代升级,使其能在护发展保民生中发挥更大作用。”嘉兴市公安局常务副局长李新宝表示,嘉兴公安将弘扬“三能”精神,当好红船卫士,矢志不渝在高质量发展建设共同富裕示范区的典范城市中贡献强大力量,为平安中国建设提供更多嘉兴经验。

